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6974 Wirtschaftsweg/Radweg/Flutgraben 

Richtung Mömlingen

Ortsbeiratssitzung Dorndiel vom 13.11.2024 

Die Hecken, Sträucher, Äste am Radweg entlang sind gut 

zurückgeschnitten. Die beiden Fahrspuren sind frei, aber mittig wächst 

inzwischen recht hoch das Gras. Dies müsste dringend weggemulcht 

werden, damit auch wieder Kinderwägen und Kinderfahrradanhänger dort 

problemlos fahren können. 

In den vergangenen Wochen wurde im angrenzenden Stadtwald „Adenberg“ 

Stammholz geschlagen und an den Radweg gesetzt. Durch das Ausästen 

der Bäume liegen inzwischen auf der gesamten Länge im Waldbereich die 

Äste, Baumwipfel und Holzstämme (bis zu 1 m Länge) im Flutgraben. Die 

Gefahr von Überflutungen bei Starkregen ist extrem hoch und würde sowohl 

den Radweg als auch die angrenzenden Äcker stark beschädigen. 

Es ist dringend angebracht, den Flutgraben im unteren Bereich des 

Radweges komplett zu reinigen bzw. auszubaggern. 

Ortsbeiratssitzung Dorndiel 17.06.2025 

Wirtschaftsweg/Radweg/Flutgraben Richtung Mömlingen: 

Unsere Meldung wegen der Gefahr der Überflutung bei Starkregen wurde 

an den Forst weitergeleitet und eine Reinigung gefordert. Diese wurde zwar 

durchgeführt, aber es liegen nach wie vor umgefallene Bäume und Geäst im 

unteren Teil des Flutgrabens. 

2025-07-22 

Der Graben wurde kürzlich gemulcht. In Absprache mit dem 

Revierförster werden die noch vorhandenen Kronenreste aus dem 

Graben entfernt.

6973 Wanderparkplatz „Am alten 

Steinbruch“ an der Landesstr. 3413

Ortsbeiratssitzung Dorndiel vom 13.11.2024 

Sowohl der Wanderparkplatz „Am alten Steinbruch“ als auch 

der Wanderparkplatz „Zinshecke“ weisen extrem tiefe 

Schlaglöcher auf, sodass man die Parkplätze mit dem PKW nur 

beschwerlich nutzen kann. Der OB bittet die Verwaltung um 

Klärung, wer für die Instandsetzung zuständig ist (Forstamt, 

Stadt, Hessen mobil?) und leitet diese Information 

2025-02-27 

Die Parkplätze sind im Eigentum der Stadt und werden dem 

Stadtwald zugeordnet. 

Eine Prüfung und Einschätzung durch den Förster wurde 

beauftragt.

Sachstandsliste Ortsbeirat Dorndiel; Stand 29.08.2025



6977 Kita Notbetreuung im Kindergarten 

„Raibach“

Ortsbeiratssitzung Dorndiel vom 13.11.2024 

Der stellv. OV M. Dührig schildert die aktuelle Situation im Kindergarten in 

Raibach. Die Dorndieler Kinder gehen überwiegend in den Raibacher 

Kindergarten und kämpfen bereits seit geraumer Zeit mit erhöhten und 

wiederholt auftretenden Notbetreuungszeiten. Hier müsse die Kinder - 

zumeist sehr kurzfristig - privat betreut werden, da der Kindergarten keine 

oder nur eine stark begrenzte Anzahl von Kindern betreuen kann bzw. darf. 

Ursache sind zumeist kurzfristige Krankmeldung der Erzieherinnen, aber 

auch fragliche Planungen von Urlaub, Fortbildungen, Gleittagen und 

Abgaben von Erzieherinnen an andere städtische Kita-Einrichtungen. 

Bürgermeister Kirch nimmt hierzu ausführlich Stellung und schildert die 

Probleme in vielen der städtischen Kindergärten und weist hier 

insbesondere auf den Fachkräftemangel und die schwierige 

Fachkräfteakquise hin. 

Anregung Seitens des OB: Bitte um Lösungsfindungen (beispielsweise 

durch Auszahlung der Überstunden bzw. Änderung der organisatorischen 

Abläufe), damit die Kinder im Kindergarten Raibach wieder kontinuierlich, 

regelmäßig und vollumfänglich betreut werden können. 

Ortsbeiratssitzung Dorndiel 17.06.2025 

Kita Notbetreuung im Kindergarten Raibach: 

Von Seiten der Verwaltung ging noch keine Rückmeldung ein. 

Nach Einschätzung betroffener Ortsbeiratsmitglieder ist die Situation etwas 

besser geworden, aber es gibt immer wieder Notbetreuungssituationen, die 

meist erst sehr kurzfristig bekannt gegeben werden.

2025-07-17 

In Zeiten von Personalknappheit bemüht sich die Kita Raibach zunächst, intern 

eine Vertretung aus anderen städt. Einrichtungen zu bekommen. Dies handhaben 

alle städt. Kitas untereinander in gleicher Weise. 

In den Wintermonaten waren nicht nur die Kita Raibach, sondern alle städt. 

Einrichtungen von zeitweisen Notdienstregelungen betroffen. Auch kam/kommt 

es durch kurzfristige Ausfälle/Erkrankungen zu kurzfristigen 

Notdienstsituationen. 

Insgesamt hat sich die Situation seit April in allen städt. Kitas etwas entspannt. 

Wir sind als Träger durch das Hessische Kinderfördergesetz verpflichtet, den 

Erzieher- Kind-Schlüssel bei Personalmangel des päd. Fachpersonals, angepasst 

zu berechnen. 

Besonders in der Kita Raibach ist mit zu berücksichtigen, dass wir durch 

ortsansässige Geflüchtete einen hohen Anteil an Kindern mit besonderem 

Betreuungsbedarf haben. 

An organisatorischen Abläufen können wir nicht viel verändern, da der 

Regelbetrieb in einer Kita mit den für die Kinder gewohnten Ritualen, auch in 

Zeiten einer Notbetreuung weitestgehend aufrechtzuerhalten ist. 

Vertretungskräfte sind seit längerem ausgeschrieben, eine weiterer 

Personalgewinnung für die Kita Raibach wird zur Zeit erarbeitet. 



6972 Kinderspielplatz / Basketballplatz 

Dorndiel

Ortsbeiratssitzung Dorndiel vom 13.11.2024 

Das Holzspielgerät am Sandspielplatz ist zurzeit aus 

Sicherheitsgründen gesperrt. Das Spielgerät wird durch ein 

inklusives Sandspielgerät aus robustem langlebigen Robinien-

/Eichenholz ersetzt. Dieses Spielgerät bietet auch 

Kinder/Menschen mit Beeinträchtigungen eine barrierefreie 

Spielmöglichkeit. 

Die von der Abteilung 140 vorgeschlagenen Basketballplätze 

am Bürgertreff und am Parkplatz Nähe Kinderspielplatz wurden 

bei der Ortsbesichtigung mit Wehrführer Metzger, OV Dührig 

und Herrn Vötsch als ungeeignet empfunden. Man kam zu dem 

Entschluss, keinen Basketballständer zu installieren. 

Auf Anregung aus der Verwaltung wurde der Kinderspielplatz 

als Standort für den Basketballständer ins Gespräch gebracht. 

Man müsste hierfür die Tischtennisplatte entfernen, das 

Gelände begradigen und ein Fangnetz anbringen. Der OV bat 

telf. Herrn Vötsch, diese Möglichkeit zu überprüfen. 

2025-01-28  

Bei Besichtigung der vorgeschlagenen Plätze war auch der Spielplatz als 

möglicher Standort für einen Basketballständer im Gespräch. Dieser 

wurde aber als ungeeignet angesehen, da die erforderliche Fläche für 

einen Streetbasketballplatz derzeit nicht vorhanden ist und eine 

Reduzierung der Spielfläche die Basketball Spielmöglichkeiten 

einschränken würden. 

Auf Grund der Anregung aus der Verwaltung wurde das 

Sachverständigenbüro Shirmohammadi (zuständig für die 

Jahreshauptuntersuchungen unserer Spielplätze) um Stellungnahme 

gebeten. 

Stellungnahme des Sachverständigenbüros: 

Aus meiner Sicht rate ich von einem Basketballfeld auf dem Spielplatz ab, 

da stehen mehrere Faktoren dagegen, zum Beispiel: 

Es wäre ein hoher Kostenaufwand, da um den Platz ein entsprechend 

hoher Ballfangzaun errichtet werden müsste. Damit würde ein Verlassen 

des Balls Richtung Schaukel oder Spielplatz vermieden werden. Genauso 

wie ein Verlassen des Balls in Richtung Nachbargrundstück, auf dem sich 

auch augenscheinlich eine Weide oder Fläche für Tiere befindet. 

Ein weiterer Punkt wäre auch eine ggf. Lärmbelästigung der Anwohner 

durch das Aufdotzen des Balls. Genauso ziehen solche Plätze auch 

„größere“ Kinder bzw. Jugendliche an, dadurch entsteht in der Regel auch 

mehr Lärm oder auch Vandalismus. 

Daher würde ich entweder empfehlen diesen Platz an einer anderen 

Örtlichkeit zu errichten, da es ungünstig auf dem Spielplatz ist. 

Alternativ könnte auch ein sogenannter Surprisekorb errichtet werden, da 

der Spielzweck ein anderer wäre, wird weniger Platz und kein 

Ballfangzaun benötigt. 

Nach Rücksprache mit dem Ortsbeirat, wir die Installation eines 

Surprisekorbes befürwortet.



3291 Lautsprecheranlage Friedhof Dorndiel Rundgang Ortsbeirat am 04.05.2017 

Bei Beerdigungen wurde festgestellt, dass durch die Lautsprecheranlage 

nichts oder kaum etwas zu hören ist. Die Lautsprecheranlage wurde seitens 

der Stadt überprüft Diese sollte einwandfrei funktionieren. Für die 

Bedienung sind die Bestattungs-Unternehmen beauftragt. Eine 

Bedienungsanleitung liegt nicht vor Ort. 

Ortsbeiratssitzung Dorndiel am 14.05.2024 

Ein Friedhofssanierungskonzept für alle Friedhöfe der Stadt-Groß-Umstadt 

soll erstellt werden. Bis zum Jahr 2024 soll dann eine IST-Bestandsliste 

vorliegen, um die Sanierungen aller Friedhöfe der Stadt Groß-Umstadt 

anzugehen. 

Dabei soll auch die Lautsprecheranlage mit überprüft werden. 

Ortsbeiratssitzung Dorndiel vom 13.11.2024 

Ein Friedhofssanierungskonzept für alle Friedhöfe der Stadt-Groß-Umstadt 

sollte erstellt werden. Im Jahr 2024 sollte dann eine IST-Bestandsliste 

vorliegen, um die Sanierungen aller Friedhöfe der Stadt Groß-Umstadt 

anzugehen. 

Die Lautsprecheranlage sei überprüft, die Qualität ist aber ungenügend. 

Eine gut funktionierende Lautsprecheranlage wäre wünschenswert, damit 

auch Besucher außerhalb der Trauerhalle etwas hören können. 

Die Abfallbehälter am Friedhof waren zur Gedenkveranstaltung an 

Allerheiligen in diesem Jahr - im Gegensatz zu 2023 - alle geleert. 

Keine Rückmeldung aus der Verwaltung



4773 Verpachtung und Umpflügung von 

Feldwegen/ Umwandlung ungenutzte 

Feldwege in Blühfläche

aus dem OB Dorndiel vom 16.10.2019 

Bereits im Protokoll vom 10.09.2018 wurde der Punkt „Verpachtungen und Umpflügen von 

Feldwegen“ aufgenommen. Es wurde ein „Runder Tisch“ mit Vertretern der Stadt, dem 

Ortsvorsteher, dem Jagdpächter und den Landwirten angeregt.

Es stellen sich jetzt die Fragen :

Was passiert mit den umgepflügten Feldwegen?

Wer zahlt die Wiederherstellung?

Wer zahlt das Herausmessen?

Liegt eine entsprechende Sicherheitsleistung vor?

Kann derjenige in Verantwortung genommen werden, der den Pachtvertrag hat?

Es war in der Sitzung vom 10.09.2018 angeregt worden, dass die Feldwege aufgewertet 

werden. Evtl. sollten dafür auch Ausgleichsflächen angelegt werden! 

Stadträtin Münch (Magistrat 19.04.2022) 

berichtet aus dem Ortsbeirat Dorndiel. Dieser regte an, das ungenutzte Feldwege, die von 

Landwirten unrechtmäßig als Ackerfläche mitgenutzt werden, in Blühfläche umzuwandeln. Da 

dieses Thema bereits seit geraumer Zeit behandelt wird, bittet sie um einen aktuellen 

Sachstand aus der Fachabteilung. 

Ortsbeiratssitzung vom 13.04.22 

Das Thema „Verpachtung ungenutzter Feldwege“ wurde erstmals im Protokoll vom 10.09.2018 

behandelt. Weitere Parzellen sollten damals auf Antrag einer landwirtschaftlichen Nutzung 

zugeführt werden. 

Es wurde damals keine Entscheidung getroffen, sondern ein Antrag auf einen „Runden Tisch“ 

gestellt. Bisher sind jedoch mehrere Versuche gescheitert, ein solches Treffen auf den Weg zu 

bringen. Zuletzt wurde mit E-Mail vom 06.06.2019 eine Unterstützung zugesagt. Diese kam 

jedoch nie zustande. 

Der Jagdpächter Erich Mehring hat nunmehr anhand von Dateien und Auszügen aus der 

Flurkarte einen ersten Überblick über den Umfang der bereits seit vielen Jahren 

verschwundenen Feldwege zusammengestellt. Diese sollten als Grundlage für ein erstes 

Orientierungsgespräch mit der Verwaltung dienen. 

Anhand einer Tabelle zeigt sich, dass inzwischen ca. 5 km Feldwege mit einer Fläche von über 

2,6 ha dem natürlichen Lebensraum verlorengegangen sind. 

Nachdem inzwischen 3 Jahre vergangen sind, sollte jetzt endlich einmal im kleinen Kreis ein 

konkretes Gespräch zustande kommen. 

siehe Anlagen: 

Antrag: Einladung zum „Runden Tisch“ 

2024-04-05 

Aktuell gibt es keinen neuen Sachstand mitzuteilen. Durch 

die Unterbesetzung in der Abteilung, kann aktuell kein Ausblick für 

einen möglichen Bearbeitungszeitraum genannt werden.



6975 Fahne ehemaliger Gesangsverein 

Dorndiel

Ortsbeiratssitzung Dorndiel vom 13.11.2024 

Die Vereinsfahne (Fahnenweihe) des ehemaligen 

Gesangsverein Dorndiel aus den 50er Jahren ist bei 

Aufräumarbeiten wieder ans Tageslicht gekommen. Da dies 

neben dem ehemaligen Radverein (dessen Fahne hängt auch 

im Bürgertreff) die einzigen kulturellen Überbleibsel aus 

vergangenen Tagen sind, wäre der Vorschlag vom OB, die 

Fahne (sie ist schon in einem Holzkasten mit abschließbarer 

Glasverkleidung) in die Nische im Bürgertreff aufzuhängen. Die 

Bitte ergeht ans Gebäudemanagement, dies zu genehmigen 

und umzusetzen.

2025-07-07 

OB Dorndiel: Die Bitte um Aufhängung der Fahne im 

Holzkasten mit Glasverkleidung wurde genehmigt und 

umgesetzt. Danke ans Gebäudemanagement und 

Baubetriebshof für die schnelle und problemlose 

Umsetzung.


